PRACE S TEXTEM

Nejdiive si rychle prelti vychozi text, pak se seznam s otazkami a poté si vychozi text
jesté jednou a peclivé predti.

Pii fedeni tloh se k textu mozna budes muset vracet opakované.

Ulohy vyplyvajici z textu mohou byt z rdznych oblasti mluvnice, slohu i literatury.

YYCHOZI TEXT PRO ULOHY 1-4

Ceska $kolni inspekce, Tematicka zprava - Prevence a feeni Sikany a dal$ich projevii
rizikového chovani ve $kolach, 8/43 Tabulka ¢. 5 Projevy $ikany - podil §kol (v %)

&j.: CSIG-3529/16-G2

Nasledujici informace odrazeji vysledky prezenéni inspekéni ¢innosti provedené v 787 zakladnich $kolach.

Konkrétni projevy $ikany zji§téné v navstivenych $kolach v ramci rozhovorti inspekénich pracovnika s fediteli
§kol, vychovnymi poradci a §kolnimi metodiky prevence zobrazuje nasledujici tabulka.

Projevy $ikany - podil $kol %
slovni (nadavky, vysméch, pohrdani, hrubé Zertovani a zesmé$fiovani, neustalé kritizovani a zpochybiovant, 92
ponizovani, roz§itovani pomluv)

kybergikana (prostfednictvim SMS, socialnich siti, webovych stranek apod.) 52
biti, kopani a jiné fyzické napadani 48
nepiima (demonstrativni pfehliZzeni, ignorovani) 36
omezovani svobody 28
posSkozovani a kradeZe osobnich véci 12
poskozovani odévu 12

BB Ke kterému funkénimu stylu patii tento text?

A)
B)
)
D)

publicistickému

prosté sdélovacimu
odbornému

ufedni (administrativni)

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsaZenym ve vychozim
textu (A), nebo ne (N):

21
2.2
2.3
2.4

Druhym nejc¢astéj$im projevem Sikany byla kybersikana.
Ve vice nez tfetiné skol se projevila §ikana neptima.
Jen v 8 % $kol se neobjevily slovni projevy ikany.

Ve vice nez poloviné §kol se jako projev sikany objevilo fyzické napadéni.

ogooge»
(.

BEN Které z nasledujicich tvrzeni jednoznaéné nevyplyva z vychoziho textu?

A)
B)
0
D)

Mezi fyzické napadani patfi biti, kopani, ale i jiné projevy.

Kradeze osobnich véci patii také mezi projevy Sikany.

Sikana nepatii mezi rizikové projevy chovéani na $kolach.

Ceska $kolni inspekce provedla inspekéni ¢innost nejméné na 787 zakladnich Skolach.

W Vyraz prevence neznamena:

A)
B)
0
D)
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predchazeni néCemu
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r!m PRACE S TEXTEM

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 5-8

Hlava andélicka, nazyvaného Plzefiany téZ Osahdnek & Voimak, je soudasti pavabné barokni mi#ize venkov-
ni kaple katedraly svatého Bartoloméje v Plzni, kryjici sousosi predstavujici JeZige Krista modliciho se na
Olivové hote v Jeruzalémeé. Je to jedenacty andélicek zleva, poznite ho ihned podle st¥ib¥ité ohlazené hla-
vicky. Plzeilané véri, Ze kdyZ se hlavy andélicka dotknou a budou si v tu chvili néco usilovné p#at, pfani se jim
vyplni.

(*****) pravi, Ze kdyz se roku 1739 Zenil rakovnicky kat s dcerou plzetiského kata Jana Husy Dorotkou, neby-
lo mu umoznéno pro jeho krvavé a neéisté femeslo vstoupit do kostela. Pied oltafem byl béhem svatebniho
obfadu zastoupen kaplanem. Zatimco kat musel &ekat, poklekl najednou pied sousogim zvanym Oliveta, aby
se pomodlil. Pfi tom se zachytil m¥iZe. To spatfily plzefiské klevetivé babky, a protoZe kazdy kat byl i tak
trochu osobou, jez znala mnoho z 1é¢itelstvi a védéla o tajemnych silach, ¥ekly si, Ze kdyZ se hlavy andé&li¢ka
dotkl levou rukou, znamena to, Ze andéliéek musi prinaset $tésti. A tak se tato lidova poveéra udrzela v Plzni
dodnes. Mnozi Zaci ovSem pfisahaji, Ze hlava andéli¢ka opravdu poméha! Zejména kdy? se predtim usilovné
udili.

(https://www.plzen.eu/.../MestoPlzen/...plzen/plzen.../31727_72476_Historicka_mista, upraveno)

Ktera z moznosti patfi na vynechané misto (*****) ve vjchozim textu?

A)  mytus

B) bajka Pocet hvézditek
C) povést v zavorce neznamena
D) pohadka pocet pfsmen.

Bl Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich useki vychoziho textu, zda se jedna o fakt, historicky udaj (F),
nebo pouze o domnénku, povéru (D):

(Uvedené moznosti, které jsou v textu vyznaceny tuéné, je nutné posuzovat v kontextu vychoziho textu.)

F D
6.1 Je tojedenacty andélicek zleva...
6.3 ...znamena to, Ze andé€li¢ek musi p¥inaset Stésti...
6.4 ...jesoudasti pivabné barokni mifZe venkovni kaple katedraly svatého Bartolomé&je v Plzni.

Rozhodnéte, které z uvedenych vétnych schémat odpovida podtrzenému souvéti:
A) 1. VV (piisl. podminkova), 2. VH, 3. VV (pfisl. udelova)
B) 1.VV (pfisl. ¢asova), 2. VH, 3. VV (pfisl. pfi¢inn4)
C) 1. VV (pfisl. ¢asova), 2. VH, 3. VV (pfisl. ucelova)
D) 1. VV (piisl. ¢asova), 2. VH, 3. VV (pfisl. pfi¢inna

|
|
l
|
|
; SE
l 6.2 To spattily plzeniské klevetivé babky... OO
| O
| OO
!
|

Bl priradte k uvedenym privlastkim (8.1-8.4) jejich piislusny druh (A-F):
(KaZdou moZnost z nabidky A-F miiZete piifadit pouze jednou. Dvé moZnosti zbudou a nebudou pouzity.)

8.1 Hlava andé€licka

8.2 krvavé a nedisté femeslo

8.3 plzeniské klevetivé babky

8.4 ... mfiZe venkovni kaple katedraly svatého Bartoloméje v Plzni, kryjici sousosi
predstavujici JeZiSe Krista modliciho se na Olivové hote v Jeruzalémé.

A)  holy pfivlastek shodny

B) piivlastek neshodny

C) priivlastek postupné rozvijejici
D) ptivlastek nékolikandsobny
E) ptivlastek volny

F) pfistavek
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B W PRACE § TEXTEM

VYCHOZI TEXT K OLOHAM 9-11

TEXT 1

o
Zde v Panu lezi
jazyky chudaki,
plice generéld,
o¢i udavadq,
kiiZe mucednic,

®))
v absolutnu
skli¢ek mikroskopickych.

3
Listuji v starozakonnich lupincich jater,
v bilych pomniécich mozku ¢tu

0

Hle kfestané,

nebe, peklo, raj

ve flasti¢kach.

A neni kvileni,

ba ani povzdechnuti.
Jen prach sténa.
MI¢i historie
vldseénicemi
procezena.

(€)
Rovnost néma. Bratrstvi némé.
A z trikolor trapeni smrtelnych

(wikipedie, zkvdceno a upraveno)

hieroglyfy nitky moudfeni
rozkladu. den za dnem

vytahujeme.
TEXT 2

Neologismus & neologizmus, esky novotvar, je nové utvofené nebo piejaté slovo, pfesnéji lexikalni jednotka.
Je definovan jako ,nevzity, neustaleny tvar®.

KN Kteraz nasledujicich moZnosti neodpovida textu1?

A)  Ctvrta sloka ma 9 ver§d.
B) Vposledni sloce jsou tfi véty.

C) Vbasni nenajdeme pravidelny rym.
D) Basen je sloZena z péti pravidelnych slok.

B[N Ktery z nasledujicich nazvii basné nejlépe odpovida textu 1?

A)  Pitva

B) Radost

C) Hodina ptfirodopisu
D) Smrt na bitevnim poli

BEN Je v posledni (paté) sloce textu obsaZen neologismus?
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VYCHOZI TEXT K UOLOHAM 12-16

(1) Houby, kvasinky, plisné rostouci na starém chlebu i padli patii do zvlastni skupiny organismi, které jsou
oznacovany jako houby. Nékteré z nich, jako htiby, jsou jedlé, ale jiné jsou smrtelné jedovaté. Nékteré Ziji na
rostlinach a Zivo¢isich a jsou p¥i¢inou jejich chorob; jiné poskytuji antibiotika. Kvasinky zptisobuji nakynuti
tésta a kvaseni piva.

(2) Ackoliv houby rostou v ptidé jako rostliny, nepatii k nim. protoZe nemaji chlorofyl a nedokazi si vytvafet
ziviny. Museji je proto pfijimat hotové z tél rostlin a Zivodichd.

(3) Houby jsou reducenti (reducent je organismus, ktery v ptirodé rozklada sloZité organické latky na jedno-
dussi). Mohou Zit jako cizopasnici (paraziti) na jinych organismech nebo jako saprofyti na odumielych télech
rostlin a Zivocichtl. V obou pfipadech vylu¢uji zvlastni latky zvané enzymy, kterymi rozkladaji ve, z éeho
Cerpaji Ziviny, Houby odebiraji z tlejicich organismi Ziviny a nerostné latky. Chemické sloudeniny uvolfiované
nékterymi plisnémi dodévaji aroma syrim, jiné délaji z plesnivého peéiva nebezpeény jed.

(4) Houby jsou tvofeny stovkami vlaken zvanych hyfy, které jsou schopné rozkladat a pohlcovat substrat, na
kterém Ziji. Hyfy jsou obvykle propleteny do spleti, kterd se nazyva podhoubi a prortistid piidou - nebo rostli-
nou ¢& Zivoéichem, na kterém houba roste.

(5) Nékdy se hyfy spojuji a vytvateji plodnice, jako je tomu u muchomurek a hfibd; jindy tvofi povlaky, jako
plisné na hnijicim ovoci.

(Skolni encyklopedie, upraveno)

B Ktera z nasledujicich moZnosti nejlépe vystihuje téma prvni ¢asti textu?
A)  Houby zptsobuji otravy.
B) Houby zptsobuji choroby rostlin a Zivodicht.
C) Houby jsou pfi¢inou kynuti tésta a kvaeni piva.
D) Houby maji velmi rozmanité formy, podoby i uéinky.

Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?
(Vyrazy je nutné posuzovat v kontextu vychoziho textu - ¢ast 4.)

A)  Vyraz vlakna je viznamové nadfazen vyrazu hyfy.
B) Vyraz hyfy je vyznamové nadfazen vyrazu vlikna.
C)  Vyrazy vlakna a hyfy oznaduji tutéz skutenost.

D) Vyrazy vldkna a hyfy oznaduji odli$nou skute¢nost.

14.1 Vypiste ze ctvrté ¢asti synonymum ke slovu vstfebdvat:

7 ¥z

14.2 Vypiste ze ¢tvrté casti podstatné jméno, které ma v textu vyznam slova zdkladni ldtky, Zivné piidy:

BEN Z prvni &asti vypiste viechna podstatna jména ve 2. padé:

B Ke kterému funkénimu stylu pati tento text?
A)  uméleckému
B) prosté sdélovacimu
C) odbornému
D) tufednimu (administrativnimu)
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W W 5 PRACE S TEXTEM

VYCHOZI TEXT K GLOHAM 17-21

(1) Okolo lesa pole 1an, (3) Vysla divéina jako kvét,
hoj jede, jede z lesa pan, nevidél také krasy svét;

na vraném bujném jede koni, pfinesla vody ze studnice,
vesele podkovi¢ky zvoni, stydlivé sedla u preslice,
jede sam a sam:. predla, pfedla len.

(2) A pted chalupou s koné hop (4) Pan stoji, nevéda, co chtél,
a na chalupu: klop, klop, klop! své velké Zizné zapomnél,
»Hola hej ! otevite mi dvére, divi se tenké, rovné niti,
zbloudil jsem pti loveni zvéte, nemuze odi odvratiti

dejte vody pit!“ z pékné pradleny.

(Erben, K. J. Kytice)

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsazZenym ve vychozim
textu (A), nebo ne (N):

17.1 'V celé basni se uplatiiuje rymové schéma a-a-b-b-c.
17.2 VSechna slova, ktera se v basni rymuji, maji stejny pocet slabik.
17.3 Slovo dvefe je podstatné jméno pomnoZné.

oooo»
o000z

17.4 Ve druhé sloce jsou pouze slovesa v rozkazovacim zptisobu.

BER vypiste prisudek z podtrZzené véty ve druhé sloce:

VypiSte pFirovnani:

20 | Vypiste z textu alespoii 3 citoslovce:
(Pokud se nékteré opakuje, uvedte ho pouze jednou).

Piifadte k uvedenym piivlastkiim (21.1-21.4) jejich p¥islusny druh (A-F):
(Kazdou moZznost z nabidky A-F mtZete pfitadit pouze jednou. Dvé mo¥nosti zbudou a nebudou pouZzity.)

21.1 navraném bujném jede koni

21.2 piinesla vody ze studnice

21.3 divi se tenké, rovné niti

21.4 z p&kné pradleny

A)  holy privlastek shodny

B) piivlastek neshodny

C) privlastek postupné rozvijejici
D) privlastek nékolikanasobny
E) ptivlastek volny

F) pristavek
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B8 PRACE S TEXTEM

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 22-26

TEXT 1
Vedra vydrzi do étvrtka, pak se prudce ochladi

(1) Teploty, které na nékterych mistech v Cesku dosahly ptes 32 stuphii Celsia, prepisovaly
rekordy. Na jizni Moravé padl 46 let stary rekord. V Ivanovicich na Hané naméfili 30,5 stupné, v roce 1970 tam
bylo 29,5 stupné. Vedra vydrzi podle meteorologti do ¢tvrtka a pak pfijde razantni ochlazeni a zadne priet.

vV

(2) Nejvysii teploty byly v nedéli naméfeny v niZzinach Cech - kromé prazského Karlova se mezi nejteplejii
mista republiky zafadily sttedo¢eské Dobfichovice a ReZ, kde se rtut teploméru vy$plhala na 32,1 stupné. Rov-
nych 32 stupnu hlasi Hradec Kralové - Svobodné Dvory a Doksany na Litoméficku. Z celkem 245 stanic po celé
republice jich dnes 80 dosahlo ¢i piekroéilo tropickou t¥icitku.

(3) Obdobi horkého a suchého pocasi bude pokradovat az do ¢tvrtka. Denni teploty by se mély pohybovat
mezi 27 aZ 31 stupni, no¢ni v rozmezi 18 az 14 stupn.

Ochlazeni a srazky by mély podle pfedpovédi pfijit uz ve ¢tvrtek v noci. V patek by mélo byt obla¢no s dedtém
a pfehankami. Teploty klesnou na 24 stupiiti, na nékterych mistech bude je§té 28 °C.

(4) Razantni ochlazeni pfijde v sobotu, kdy se teploty budou pohybovat kolem 20 stupiiti a podobné pocasi
bude panovat i v nedéli, teploty ale spadnou na 16 stupn.

(Vzhledem k povaze tilohy neni zdroj uveden.)

TEXT 2

Personifikace - v ramci literatury se tak oznaduje p¥ipisovani lidskych vlastnosti nezivym vécem & nizsim
organismum (jezera si ¢tou v mracich, dvefe zivaji). Personifikace je povazovana za druh metafory.
(Wikipedie)

P Ke kterému funkénimu stylu patfi tento text 12

A)  publicistickému

B) prosté sdélovacimu

C) odbornému

D) dfednimu (administrativnimu)

Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsaZenym ve vychozim
textu (A), nebo ne (N):

23.1 Mezi nejteplejsi mista republiky se nezaradil prazsky Karlov.
23.2 Méné nez vjedné tfetiné stanic byla naméfena tropicka tficitka.
23.3 Oproti nedéli klesnou ve ¢tvrtek teploty na nékterych mistech aZ o 8 stupit.

ooon»
oofog=

23.4 Od nedéle do patku bude rozdil mezi dennimi a no¢nimi teplotami az 13 stupna.

m Synonymem ke slovu razantni neni:

A)  prudky C) prubojny
B) piisny D) durazny

5l Urcete osobu, ¢islo, zpiisob, ¢as, rod a vid u sloves vyznadenych ve vichozim textu tuéné. Odpovézte

celymi slovy, nepouzivejte zkratky:
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P23 Najdétev ¢éasti 3 vychoziho textu 1 alespoit jednu personifikaci a uvedte ji. Pri fe§eni ulohy vychézejte
z definice uvedené v textu 2:

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 27-31

Z klidného ¢istého mote vystupuji stovky ostrivki jako piskovcové véze porostlé bujnou vegetaci. Maly zazrak
pfirody. Tajemny, romanticky, mysticky HalongBay.

Ke kazdému podobnému mistu, jako je HalongBay, se vdZou legendy. Na svété se nic nestava jen tak, zadna
hora, Zadné udoli, Zddna feka, nic nevzniklo samo s sebou a mimo¥adna mista musi mit legendarni historii.
Nazev Ha Long znamena v pfekladu ,misto, kde se drak zanofuje do mofe“. Podle legendy vd&¢&i ostrovi za
vznik pravé drakovi, ktery nad zdejSim tizemim prelétal a svym ocasem vyryval do zemé jednotliva tidoli. Poté
se vnoril do mote a vznikla idoli byla zalita mofskou vodou. Nad hladinou tak zistaly jen nejvyse poloZené
oblasti. Drak je v oblasti Asie bytost kladn4, ne jako u nds. Proto i mista vytvofena draéi aktivitou jsou nabyta
kladnymi vlastnostmi. A HalongBay chrani pobiezi, poskytuje vynikajici podminky pro rybolov a mnoho
ostriivkl ma i naboZensky vyznam.

Podle jiné legendy vytvotily jednotlivé ostrovy pfimo draci, kte¥{ tak chtéli pomoci mistnim obyvateltim - draci
mote posypali perlamy a drahokamy a z téch se poté staly ostrovy a skaliska, ktera zabrafiovala nepiatelskym
lodim vplout do zatoky.

(https://www.novinky.cz/cestovani/afrika-asie/412015-halong-bay-je-chloubou-severniho-vietnamu.htm, upraveno)

Najdéte ve vychozim textu pét slov, ktera jsou zapsana
s pravopisnou chybou, a napiste je pravopisné spravné.
Pokud je to dileZité, napiste je ve spojeni s jinymi slovy:

Doporuceni: Netipujte!
Opravte pouze ta slova,
u kterych jste si jisti, ze jsou
ve vychozim textu zapsana
s pravopisnou chybou. =

PN Které z nasledujicich tvrzeni o vétném celku podtrzeném v druhém odstavci vychoziho textu je pravdivé?

A)  Jedna se o souvéti o tiech vétach.

B) Prisudek druhé véty je neslovesny.

C) Jedna se o souvéti o dvou vétach.

D) V prvni vété je nékolikandsobny pfiviastek.

Ve které z nasledujicich dvojic slov je stejny vyznamovy vztah jako ve dvojici slov viastnost ~ pile?
A)  lod - plachetnice
B)  bytost - osoba
C) zatoka - zaliv
D) podminka - dasledek

Urcete slovni druhy slov zvyraznénych tu¢né. Vyrazy opiste a slovni druh napiste celymi slovy,
nepouzivejte zkratky:

[EIN Které z nasledujicich sloves z vychoziho textu je dokonavé?

A)  nevzniklo C) chranil
B) prelétal D) vyryval
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MW PRACE S TEXTEM

VYCHOZi TEXT K ULOHAM 32-36

(1) Kocourku milej, &erte mj, (4) Kocourku &ernej,
japro té placu. kampak ses mi podé&l?
Kdybys mi tlapkou
(2) A piece mli¢ko jsem ti nalivala slivko nagkrabal,
do talitku p&kné kvite¢kovanyho ale ty nic.
uz zrana, pted kolou, Propad ses do zly noci.
abys mi nevyhladl, A mné se nechce nic
nez se k tobé vratim. nez styskat si a bredet.
(3) Vpodveder, to jsme si povidali, (5) Tata se s mdmou ustavi¢né hads,
ja jsem té hladila, prislo k ndm psani,
a tys byl elektricke;j, modry, od soudu.
a jenom piedls, jak ti bylo dobte. Ma kamaradka Jana
Nékdy mi vypravéls kocouti pohadky. uz mé zradila.
Tu o mysce, co zlobila svou mamu, Strasné se chlubi, ptjde na trvalou,
tu o mésicku, malym ¢arodéji, ten druhy tatinek ji dava spoustu penéz.
co pridaroval koé¢ce zvonek na ocas,
a vykladals mi o dalekym zamku, (6) To se vi,
kde vSecko pisti kniZku o Amundsenovi,
podle princezny, tu mi v té zradé vratit nema ¢as.
a ta silezi na gaudi, ji syr, )
a je tak smutna.
(7) Prosim té, vrat se.
Vezmu si té s sebou.
Co se té clovék viude nahled3!
Kocourku drahy!
Certe $kareda!
(Kainar, J. Kocourek)

EZ Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida vychozimu textu (A), nebo ne (N):

32.1 Basen ma uréity dé&j a zapletku.
32.2 Baseil vyjadfuje pocity a myslenky.
32.3 Jednd se pfedev§im o lyrickou baser.

oooos»
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32.4 Bdsef je napsana pouze spisovnou ¢edtinou.

m Postava, ktera v basni promlouva, je:

A) lehkomysln4 a bezstarostna C) $tastna a vesela
B) pirilis sebevédomé D) smutna a citi se opusténa

EZN Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida 7. é4asti (posledni sloce) vychoziho textu A),
nebo ne (N):

34.1 Obsahuje v&tu ptaci i rozkazovaci.
34.2 Obsahuje pouze slovesa nedokonava.
34.3 Neobsahuje souvéti,

OOoOogs»
OO0QOoge=

34.4 Podtrzena véta obsahuje p¥idavné jméno.

[ 35 | Vypiste ze sedmé &4sti viechna osloveni:
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Vypiste ze tieti ¢asti viechny zdrobnéliny:

Usporadejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) tak, aby byla dodrZena textova navaznost:

A)
B)
Y

D)
E)

Diky nim ho tedy Draéi jezdci p¥ijali mezi sebe.

KdyZ mu bylo deset let, byl podroben zkousce, jak byvalo tehdy zvykem.

V dobé nejvétsi moci Dracich jezdci se narodil v dnes jiZ zaniklé provincii Inzilbeth chlapec jménem
Galbatorix.

Pod jejich vedenim proel vycvikem a v dovednostech pfedéil viechny ostatni.

Zjistilo se pfi ni, Ze v ném spodivaji obrovské sily.

(Paolini, Ch. Eragon, upraveno)

37.1
37.2
37.3
37.4
37.5

Usporadejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) tak, aby byla dodrZena textovi nivaznost:

A)
B)

0
D)

E)

Za prvé nikdo ¢lovéka nepodeziiva, za druhé ho kazdy lituje a za tfeti se rodie vylekaji a leccos se

z nich da vymamit.

Ze vieho nejlepsi je nemoc ve $kolnim roce. Lepsi je jenom nemoc s hore¢kou, p¥i té je zarudené viech-
no v suchu.

TiebaZe uZ ne tak snadno, jako kdyZ jsem byla mala, to je fakt.

Zblaznila bych se, kdyZ si vzpomenu, jak jsem tehdy byla hloup4, protoze jsem chtéla jen a jen vSelijaky
hracky.

Tehdy se vé¢né bali, Ze jim umiu, a tak mi kazdy den nemoci néco kupovali.

(Jarunkovd, K. Jedind)

38.1
38.2
38.3
38.4
38.5

s vz

Usporadejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) tak, aby byla dodrzena textova navaznost:

A)
B)

0
D)
E)

Pak jsme ji jednou hrali v divadle, ja v ni taky t¢inkuju a tancuju téetiho zbrojnoge.

Ty dvete byly cely sklenény, tak jsem z venku vidéla, jak se éeSou a jak se na sebe smé&jou do zrcadla a jak
vypadaji uplné jako princezny.

Ze vSech lidi, co chodili kolem, se mi nejvic libily sle¢ny z taneénich.

Tteba jako Sipkova RiZenka, kterou jsme nacviéili v baletu.

Vsechny mély kabelky a rukavi¢ky, na schodisti si otfepavaly snih z vlasti a hned za dvefma si sundéavaly
kabaty a prezouvaly se do stfevick.

(Douskovd, I. Hrdy BudZes, upraveno)

39.1
39.2
39.3
39.4
39.5
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L PRACE S TEXTEM

Uspofadejte jednotlivé ¢4sti textu (A-E) tak, aby byla dodrZena textova navaznost:

A) Druha, bezprostfedné nasledujici, byla ta, Ze honem vytahla pudienku a pudrovala si nos, aby se ji pro-
boha v tom horku snad trochu neleskl; a pfitom jak tu pudienku vyjimala, vypadl ji z tasticky zmuchla-
ny listek.

B) ,S dovolenim,“ fekl Pepa a ten pan jenom tak pokyvl. (Ten protiva, fekla si Minka, zrovna u naseho
stolu musi sedét!)

C)  Prvni véc tedy byla, Ze si Minka s gestem vévodkyné sedla na Zidli, kterou ji Pepa utfel kapesnikem.

D) Toho horkého srpnového vedera bylo na St¥eleckém ostrové plno lidi; a tak Mince a Pepovi nezbylo, nez
aby si sedli ke stolu, kde uz sedél né&jaky pan s tlustym a smutnym knirem.

E) Tuse ten pan s knirem shybl a zvedl ten malicky listek. ,Schovejte si to, sle¢no,” fekl zasmusile.

(Capek, K. Povidky z jedné kapsy, upraveno)

40.1
40.2
40.3
40.4
40.5

Usporiadejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) tak, aby byla dodrzena textova navaznost:
A)  Zrakji chvilku unikal a tu propadla panice, zda tfeba neoslepla, ale pak ji zac¢ala fungovat pamét.
B) Napted se ji vratil sluch, ale tim jen zaregistrovala vlastni sipavé nadechy a vrzani zbroje, kdyZ se nama-
havé zvedala do sedu.
C) Uvédomila si, Ze je noc a lezi na dné jakési jamy - obrovské, kruhové Sachty vyhloubené v zemi ptiroze-
nou ¢i umélou cestou.
‘ D) Sabriel nabyvala védomi jen velice pomalu; mozek $atral po spojich vedoucich k jednotlivym smyslim.
E) Zletmého pohledu odhadla, Ze ma nejméné padesat stop v priméru a sto stop do hloubky.

(Nix, G. Sabriel, upraveno)

‘ 41.1
‘ 41.2
41.3
41.4
41.5

VYCHOZi TEXT ULOZE 42

Toho dne, kdy Daseiika slavila desitidenni vyroéi svého Zivota, potkala ji prvni velika udalost: kdyZ se rano pro-
budila, shledala k svému GZasu, Ze vidi - zatim jen na jedno oko, ale ono i jedno oko je, abych tak fekl, veliky
krok do svéta. Byla tim tak p¥ekvapena, Ze vykvikla, a toto paméatné kviknuti bylo po¢atkem psi feci, ktera se
jmenuje Stékani.

(Capek, K. Dd3erika ¢ili Zivot $ténéte)

Ktera z moznosti je pokra¢ovanim vychoziho textu?

A)  Dnes uZ Dasetika umi nejenom mluvit, nybrz i nadavat a poustét hrizu; ale tehdy to jen tak vyjeklo,
jako kdyZ naz sjede po talifi.

B) Ba, lidi, takové oko, i kdyZ je jen jedno, je znamenity vynalez: jen mrknes, a vi§, ouha, tady je sténa,
tuto jakasi propast, a to bilé je mama.

C)  AkdyZ chces spat, o¢i¢ko se zaklopi, a dobrou noc, méjte mé radi. A co abychom se zase probudili?

D) Nebot v tu chvili se ozval opét hlas pFirody a kéazal: , Ty, Daeniko, kdyZ uz ma$ kukadla, divej se pfed
sebe a zkus chodit.”
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XS sefadte uryvky z knihy Staré recké bdje a povésti od Eduarda Petisky tak, aby tvorily celistvy pfibéh:
A)  Vidél vSak hlinu, davajici Zivot travé, rostlindm a stromdm, a spatril husté de§té, snasejici se na zem.
Destova vody udrZovala v ptirodé Zivot, a tam, kde neprselo, umiraly stromy i kefe a nartstala poust.

Kdyz Prométheus poznal silu zemé a vody, smisil hlinu s degtovou vodou a vytvoiil sochu prvniho ¢lovéka.

B) Tak poslal Prométheus na svét prvni lidi.

C)  Smutné bloudil po zemi Prométheus, potomek bozského rodu Titdntl, a marné hledal Zivé bytosti, které
by chodily vzpiimené jako on a které by se mu podobaly tvaii.

D) Podobala se bohtim. Pallas Athéna, bohyné jasného rozumu a moudrosti, vdechla neZivé so¥e ducha
a Sediva hlina zrtizovéla, za¢alo v ni busit srdce a doposud nehybné nohy a paze udinily prvni pohyby.

43.1
43.2
43.3
43.4

¥

RESENI

1D);22.1A,2.2A,2.3A,2.4N;3C);4A);5C);66.1F6.2D,6.3D,6.4F;7 C); 88.1B),8.2D),8.3C), 8.4E);

9 D); 10 A); 11 Ne; 12 D); 13 C); 14 14.1 pohlcovat, 14. 2 substrit; 15 skupiny organismd, chorob, tésta, piva; 16 C);
1717.1A,17.2N, 17.3 A, 17.4 N; 18 hop; 19 div¢ina jako kvét; 20 hoj, hop, klop, hola, hej; 21 21.1 na vraném bujném
jede koni C), 21.2 ptinesla vody ze studnice B), 21.3 divi se tenké, rovné niti D), 21.4 z pékné pfadleny A); 22 A);
23 23.1N, 23.2A,23.3N, 23.4 A; 24 B); 25 dosdhly - 3. osoba, ¢islo mnozné, zplisob oznamovaci, ¢as minuly, rod
¢inny, vid dokonavy, byly naméfeny - 3. osoba, &slo mnozné, zptisob oznamovaci, ¢as minuly, rod trpny, vid doko-
navy, bude pokracovat - 3. osoba, ¢islo jednotné, zptisob oznamovaci, €as budouci, rod ¢inny, vid nedokonavy,

by mély - 3. osoba, ¢islo mnozné, podmifiovaci zptisob p¥itomny, rod ¢inny, vid nedokonavy; 26 podasi bude pokra-
Covat, teploty by se mély pohybovat, ochlazent a srazky by mély piijit, teploty klesnou; 27 samo sebou, draci vytvo-
tili ostrovy, mista nabita kladnymi vlastnostmi, draci vytvofili, perlami; 28 C); 29 A); 30 samo - zajmeno, zdejsim -
pfidavné jméno, nejyyse - pfislovce, mnoho - ¢islovka; 31 A);3232.1A,32.2A,32.3N, 32.4N; 33 D); 34 34.1 A,
34.2 N, 34.3 N, 34.4 N; 35 kocourku, ¢erte; 36 mysce, mé&sicku, zvonek; 37 37.1 C), 37.2B), 37.3E), 37. 4 A),

37.5D); 38 38.1B), 38.2 A), 38.3 C), 38.4 E), 38.5 D); 39 39.1 C), 39.2 E), 39.3B), 39.4 D), 39.5 A); 40 40.1D),

40.2B),40.3 (), 40.4 A), 40.5 E); 41 41.1 D), 41.2 B), 41.3 A), 41.4 C), 41.5 E); 42 A); 43 43.1 C), 43.2 A), 43.3 D),
43.4 B)
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